

# 科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY  
www.stdaily.com 2017年8月30日 星期三

## 老药新用：舍曲林有望成为肿瘤放疗增敏剂

### 最新发现与创新

科技日报哈尔滨8月29日电（通讯员衣晓峰 记者李丽云）临床常用的抗抑郁一线处方药舍曲林，在低浓度状态下，可有效抑制肿瘤细胞DNA修复，促进肿瘤细胞凋亡，有望成为新型肿瘤放疗增敏剂，从而实现“老药新用”。该课题由哈尔滨医科大学基础医学院医学遗传实验室周春水教授团队完成，29日凌晨在线发表于肿瘤学专业期刊《癌基因》。

翻译控制肿瘤蛋白(TCTP)是结构独特的小分子蛋白，具有调节炎症反应、抗细胞调

亡、参与应激反应、调节细胞增殖和分化、肿瘤逆转等功能。近年来，TCTP已成了肿瘤靶向治疗中的新型重要药物靶点。为了进一步揭示TCTP在肿瘤细胞中的分子作用机制，周春水课题组通过国际合作，采用亲和蛋白组学技术，系统筛查了肿瘤细胞中潜在的TCTP互作蛋白群，以揭示其功能奥秘。

研究结果发现，TCTP与多种参与DNA损伤修复的功能蛋白，特别是和参与同源重组修复的功能蛋白，有相互作用关系。敲减肿瘤细胞中的TCTP蛋白，可导致细胞同源重组修复能力受损，同时使细胞对放射线(如伽马射线)及DNA损伤抗癌药物(如依托泊

苷)的敏感性增强。从国外已报道的TCTP小分子化学抑制剂中，周春水课题组选取了国内外常用的抗抑郁药物舍曲林。

周春水课题组发现，低浓度舍曲林非但不会影响细胞生长，还提供了明显增敏的“正能量”，显现了较好的抗肿瘤实用价值。从作用机制角度看，舍曲林可能对TCTP高水平表达的肿瘤患者群体有较好增敏效果。但周春水亦指出，目前的研究结论均是建立在体外细胞实验基础之上的，肿瘤组织内药物分布代谢及药效发挥均要比体外复杂得多，舍曲林强化肿瘤放疗尚需进一步临床实验性治疗加以验证。

## 习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第三十八次会议强调 站在更高起点谋划和推进改革

新华社北京8月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平8月29日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第三十八次会议并发表重要讲话。他强调，改革是我们进行具有新的历史特点的伟大斗争的重要方面。全面深化改革，必须加强党对改革的领导，必须坚持问题导向，必须狠抓改革落实，必须深化对改革规律的认识和运用。要继续高举改革旗帜，站在更高起点谋划和推进改革，坚定改革定力，增强改革勇气，总结运用好党的十八大以来形成的改革新经验，再接再厉，久久为功，坚定不移将改革进行到底。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山出席会议。

会议审议通过了《关于完善主体功能区战略和制度的若干意见》《关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的意见》《生态环境损害赔偿制度改革方案》《关于建立健全村务监督委员会的指导意见》《关于加强法官检察官正规化专业化职业化建设全面落实司法责任制改革的意见》《关于上海市开展司法体制改革综合配套改革试点的框架意见》。会议审议了《关于脱贫攻坚责任制实施办法落实情况的督察报告》《宁夏回族自治区关于空间规划(多规合一)试点工作情况的报告》。

会议指出，建设主体功能区是我国经济发展和生态环境保护的大战略。完善主体功能区战略和制度，要发挥主体功能区作为国土空间开发保护基础制度作用，推动主体

功能区战略格局在市县层面精准落地，健全不同主体功能区差异化协同发展长效机制，加快体制改革和法治建设，为优化国土空间开发保护格局、创新国家空间发展模式夯实基础。

会议指出，探索建立涉农资金统筹整合长效机制，是推进农业供给侧结构性改革的重要途径。要加强财政支农政策顶层设计，优化财政支农投入供给，推进行业内资金整合与行业间资金统筹衔接配合，理顺涉农资金管理体制机制，创新涉农资金使用管理机制，改革和完善农村投融资体制，切实提高国家支农政策效果和支农资金使用效益。

会议强调，在全国范围内试行生态环境损害赔偿制度，是落实党的十八届三中全会

部署的一项重要举措。要在总结前期试点工作基础上，进一步明确生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体和损害赔偿解决途径等，形成相应的鉴定评估管理与技术体系、资金保障及运行机制，探索建立生态环境损害的修复和赔偿制度，加快推进生态文明建设。

会议指出，建立村务监督委员会，是健全基层民主管理机制的探索性实践，对于从源头上遏制村民群众身边的不正之风和腐败问题、促进农村和谐稳定具有重要作用。要不断总结经验，完善制度设计，进一步规范监督主体、内容、权限和程序，完善村党组织领导的村民自治机制，切实保障村民群众合法权益和村集体利益，提升乡村治理水平。

(下转第三版)

### 直击东太平洋科考

这是一个海上的流动实验室，地质、生物、水文等领域的科学家在这里资源共享、携手攻关；这也是一座专为科考量身定制的综合调查船，根据不同航次的需要，配置不同的集装箱模块实验室……

它就是我国自主设计、自主建造的“向阳红03”船，是目前最先进的4500吨级海洋综合科考船之一。

它也是中国大洋45航次科考的“主角”。目前，本次科考的第二段航段已过四分之一，该船来到了东太平洋中国大洋协会多金属结核勘探合同区。随着科考任务的深入开展，“向阳红03”船搭载的科考装备也逐一显现。

#### 大小动作，定位系统都操控自如

“先进的DP动力定位系统，通过控制船体在海上的三维运动，即左右偏航、前后涌浪、左右横移，实现船舶的定位和运动，整个过程由计算机自动控制完成。”“向阳红03”船长刘咏指着DP1动力定位系统说，它可以满足科考现场的不同要求，作业时可将船舶定在一个位置不动，巡航中也能按照固定速度和固定航线航行。

除了动力定位，“向阳红03”船自带的绝活还真不少。“驾驶台定位系统可精确到厘米，目前水下摄像机在水深5300米的海底观测多金属结核覆盖率，海底定位精确度可达米级。”刘咏告诉记者，“向阳红03”还能轻松地实现原地360度旋转。

#### 可视需求量身配置 集装箱实验室

“向阳红03”船在设计之初就考虑到整体性，装备了多种高精尖先进设备，具备深海极端环境勘察、大洋流系统系统与气候变化观测、大洋生态系统与碳循环调查、深海生物基因资源及生物多样性采样等多种能力。”中国大洋45航次首席科学家林辉说，“向阳红03”的另一亮点是，根据航次的需要量身配置集装箱实验室，以满足多学科交叉任务的顺利实施。

深海拖曳系统、深海高清摄像平台、深海多波束测深系统等深海探测设备，让“向阳红03”船具备了深海极端环境勘察的高技术优势；大量先进的巡航探测设备，包括海气边界层连续观测系统、GPS探空测量系统等，巡航时可对大气和海洋的物理参数等进行综合连续测量，为研究气候变化、大洋环流等提供良好条件……

#### 航行两极地区没问题

以往我国海洋科学考察船多为改造而成，一定程度上无法满足科学考察和探测的具体需求。在借鉴“科学号”科考船的基础上，2016年3月，“向阳红03”交付使用。该船总长99.8米，设计排水量5100吨，巡航速度12节，续航能力1.5万海里。不仅具有远洋航行与作业能力，还具备B3级冰区加强型航行能力，在特定季节具有极地航行能力，可在两极地区进行科学考察。

船长刘咏一路见证了其从建造到下水的过程，熟悉“向阳红03”船的软硬实力。

## 内蒙古找矿成功率超世界平均水平

科技日报呼和浩特8月29日电（记者胡左）截至2016年年底，内蒙古新发现金、银、铜、铅、锌、铝、钨、钼、铁、钛等大中型及以上规模矿床29处、中型矿床88处、小型矿床494处，找矿成功率达71.2%，远远超出世界2%—4%的平均找矿成功率。29日下午，内蒙古自治区国土资源厅公布了自治区设立地质勘查基金以来地质勘查工作取得的成果。

自2004年内蒙古自治区在全国率先设立地质勘查基金以来，到2016年末，自治区财政已累计投入资金123.8亿元，共实施地质勘查项目2398个，引导社会投入资金超过500亿元。

随着找矿科技手段的不断创新，内蒙古区域地质调查、地球物理调查、地球化学调查、卫星遥感地质解译实现了自治区国

土可工作面积的全覆盖，目前，新发现找矿线索1373处，完成地质矿产综合研究项目36项，内蒙古地质矿产综合研究和找矿理论水平也得到大幅提升，一批年轻的高级地质人才脱颖而出。

据介绍，自治区地质勘查基金项目新增稀土氧化物资源量翻一倍；金资源量增幅为31%；银资源量增幅为46.3%；铅资源量增幅为44.8%；锌资源量增幅为12.0%等等。经评价预测全区潜在的煤层气资源总量为91779.43亿立方米。页岩气潜力调查评价为自治区页岩气勘查提供远景区10处、有利区12处。

据测算，2004年以来，自治区地质勘查基金找矿成果在经济价值超过230万亿元。截至目前，已处置矿业权的出让收益超过300亿元。

总第11020期 今日8版  
本版责编：句艳华 刘岁哈  
电 话：010 58884051  
传 真：010 58884050  
国内统一刊号：CN11-0078  
代号：1-5089  
北京市科委赠阅

## 登上“轰6K” 体验军事高科技

近日，以“两弹一星+海陆空天电+军民融合+城市地标”为主题的大型“国防教育、科普教育和爱国主义教育”互动体验馆——军界·秦皇岛军事科学教育VR基地，在河北省秦皇岛经济技术开发区建成，开始试运营。据介绍，该基地总展面积一万多平方米，是目前河北省第一个以军事科技体验为主题的多展项集中控制的高科技教育基地。

图为8月29日，游客在基地登上轰6K轰炸机模型参观。新华社记者 杨尧尧摄



## 金砖国家年研发投入约占全球17%

科技日报北京8月29日电（记者唐婷）29日，中国科学技术交流中心在京发布《金砖国家综合创新竞争力发展报告(2017)》(以下简称《报告》)。《报告》显示，金砖国家年研发投入约占全球的17%，高技术产品出口额达到近6万亿美元，约占全球的28%，科技期刊论文发表量达到59万

篇，约占全球的27%。

“金砖国家是引领发展中国家科技创新的主要群体，也是世界科技创新的一支重要力量。金砖国家对世界科技创新的贡献率逐渐提高，国际影响力也与日俱增。”中国科学院技术研究中心副主任赵新力表示。

根据最新发布的数据，《报告》编写组对

金砖国家综合创新竞争力进行了研究。结果显示，2016年金砖国家综合创新竞争力排名依次为：中国、俄罗斯、南非、巴西和印度。2001年—2016年，金砖国家综合创新竞争力整体呈现上升趋势，中国和俄罗斯增速较快，印度增速居中，巴西和南非增速趋缓。

《报告》预测，未来5年，五国综合创新

指数呈上升态势，中国和俄罗斯上升势头迅猛，印度增速居中，巴西和南非缓慢上升。估测到2030年，五国科技创新综合竞争力将持续增强。《报告》还对金砖国家之间的科技创新合作现状及成效进行了综合评价，提出了金砖国家科技创新的优先合作领域。

## 加纳微堆低浓化项目完成

科技日报北京8月29日电（记者陈瑜）29日17时15分，加纳微堆高浓铀燃料安全、顺利地由加纳运抵中核集团中国原子能科学研究院(简称原子能院)，这标志着加纳微堆低浓化项目圆满完成。

微堆是微型中子源反应堆的简称。1984

年，原子能院建成我国第一座微堆。从1988年开始，先后为国内用户建造了3座商用微堆，为国际用户巴基斯坦、伊朗、加纳、叙利亚和尼日利亚建造了5座商用微堆。加纳微堆是原子能院于1995年设计建成的一座高浓铀微堆。

原型微堆低浓化是在不改变堆芯尺寸情

况下，将高浓铀组件换成低浓铀组件，并满足微堆应用。改造后的原型微堆可以满足原微堆的所有功能，同时固有安全性能更好，燃料使用寿命更长。

加纳微堆低浓化改造工作受到我国政府和国际社会的高度重视。2014年，在国际原

子能机构协调下，由加纳、中国和美国参与开始实施微堆低浓化工作，中国主要负责燃料和技术工作。

加纳微堆是国外首座完成低浓化改造的微堆，该项工作的圆满完成体现了我国政府的庄严承诺，展示了中国负责任核大国的国际形象。通过开展微堆低浓化改造项目形成的“加纳模式”——一种多国合作、技术引领、优势互补的新型国际合作模式，也将为后续国外其他微堆低浓化改造提供有力的技术支撑和宝贵经验。

## 基因编辑系统有通用“刹车装置”

专家称可对比遴选更有效的Cas9酶抑制蛋白

科技日报北京8月29日电（记者聂春蓉）著名期刊《细胞》杂志近日刊登了CRISPR-Cas9基因编辑工具的共同发明者詹妮弗·唐纳德团队的研究成果：他们通过X衍射结晶法发现，两种抑制Cas9活性的蛋白质ACR II C1和ACR II C3具有完全不同的作用机理，且ACR II C1具有广谱抑制性，即能在不同基因编辑系统中扮演“刹车装置”的作用，让基因编辑过程在适当的时候终止，减少脱靶效应。

CRISPR-Cas9系统虽简单高效，但存在一大安全隐患：该系统无法在错误基因得到修复后停止剪切功能，而是可能继续修改正常基因，导致脱靶效应。科学家们一直期望

从细菌天然系统中找到能及时关闭基因编辑过程的“安全阀门”。

此前已经有至少7种Cas9抑制蛋白(ACR蛋白)被发现，具有让细胞停止剪切和编辑的功能。这次，唐纳德团队选择了两种被证实能在人体细胞中抑制Cas9的蛋白进行了比较研究，发现它们具有完全不同的作用方式。ACR II C1能与Cas9中结合DNA的两个重要氨基酸紧密结合，让Cas9失去剪切DNA的功能；而ACR II C3通过让2个Cas9分子形成二聚体改变其结构，让Cas9无法再与DNA结合。基于两种不同的机理，ACR II C1能抑制多种不同的Cas9蛋白，具有广谱性，而ACR II C3只能

抑制一种名叫NmeCas9的蛋白。

哈尔滨工业大学生命科学与技术学院教授黄志伟今年4月曾在《自然》杂志发表过一篇重磅论文，首次对另一种Cas9抑制蛋白ACR II C4的作用机制进行了研究，证实其能有效抑制SpyCas9的基因编辑活性。黄教授接受科技日报记者采访时表示，他们的研究成果早于唐纳德团队的报道，目前没有任何证据显示ACR II C1和ACR II C3比ACR II C4具有更好的抑制效果，但通过对比较研究，可以找到最有效的抑制蛋白，将其加入基因编辑系统，让Cas9在完成基因编辑任务后准时“关闭”功能，避免脱靶效应。

CRISPR-Cas9是近几年生物工程生物学的第一热词，它能够随心所欲地剪切基因，而且简单到高中生培训后都能操作。但它并非一项完善的技术，还需要一系列工具配套使用。此次新发明给未来的工具包里增加了一项利器。

